

В диссертационный совет Д 002.031.02 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института Европы РАН
(ИЕ РАН)

**Отзыв на автореферат диссертации
Трунова Филиппа Олеговича
«Политика ФРГ в области урегулирования вооружённых
конфликтов на современном этапе»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития**

Актуальность темы диссертационного исследования Трунова Филиппа Олеговича не вызывает сомнения, учитывая рост международной и этнополитической напряженности как в мире, так и на постсоветском пространстве. Без урегулирования таких военно-политических проблем, как ситуация на Украине и в Приднестровье, очаг напряженности на Ближнем Востоке, конфликты в Центральной Азии и в Северной Африке, в достаточной степени не может быть обеспечена безопасность Российской Федерации и её граждан. Без участия всего мирового сообщества, включая Федеративную Республику Германию, с которой Россия развивает наиболее значимое взаимодействие при решении широкого круга военно-политических проблем, невозможно добиться успешного урегулирования конфликтов в различных регионах мира.

Диссидент определил и научно обосновал предмет, объект, цель и задачи исследования. Диссертационная работа опирается на добротную теоретическую и методическую базу. В историографическом обзоре даётся развёрнутая характеристика научной литературы и источников, использованных автором при подготовке исследования.

Диссертация Трунова Ф.О. имеет классическую структуру, состоящую из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников

и литературы, а также списка использованных в диссертации сокращений. В первой главе автор анализирует роль и место Федеративной Республики Германии в изменившейся после окончания «холодной войны» системе координат и оценивает возможности потенциального использования инструментария внешней политики страны. Во второй главе раскрывается опыт применения ФРГ политico-дипломатических, а в третьей – военных средств и рычагов влияния на ход вооружённых конфликтов. В заключении и разделе «Положения, выносимые на защиту» автор представляет основные выводы и результаты диссертационного исследования, а также даёт детализированный прогноз развития политики ФРГ в области урегулирования вооружённых конфликтов.

Научная новизна проведенного Труновым Ф.О. исследования не вызывает сомнения и состоит в следующих положениях:

- анализируются такие направления внешней политики, как подход ФРГ к урегулированию вооружённых конфликтов в Закавказье, Приднестровье и на востоке Украины;
- прослеживается эволюция политики Германии по решению военно-политических проблем на Ближнем Востоке, в том числе в контексте событий «арабского пробуждения»;
- разносторонне исследуются вопросы российско-германского взаимодействия в области урегулирования вооружённых конфликтов с начала 1990-х гг. до настоящего момента и даётся оценка возможностей их развития.

Практическая значимость работы заключается в возможном её использовании при подготовке проектов и инициатив Российской Федерации по урегулированию вооружённых конфликтов, в том числе на постсоветском пространстве. В связи с этим, основные положения работы следует представить в формате аналитических записок в профильные учреждения законодательной и исполнительной ветвей власти Российской Федерации.

Теоретическая значимость проведенного Труновым Ф.О. исследования состоит в возможности использовать богатый и хорошо структурированный эмпирический, в том числе статистический, материал для преподавания специальных и общих курсов бакалаврам и магистрантам, специализирующимся на международных отношениях, а также его публикации в виде монографии.

Основные положения работы отражены в 11 печатных работах, общим объёмом 10,8 п.л., в том числе в 6 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Вместе с тем, диссертационная работа Трунова Ф.О. могла бы только выиграть, если бы автор более активно использовал парламентские документы, в частности, материалы Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по использованию Вооружённых Сил Российской Федерации в зонах конфликтов.

Данная рекомендация не снижает благоприятного впечатления от диссертационной работы Трунова Ф.О., которая представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне и имеющее практическую и теоретическую ценность. Диссертация в полной мере соответствует требованиям ВАК РФ и критериям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Трунов Ф.О. заслуживает присуждения ему степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Помощник депутата

Государственной Думы Федерального Собрания

Российской Федерации А.Д. Жукова,

кандидат исторических наук

15.04.2016 г.

В.Н. Романишина

Адрес: 103265, ул. Охотный ряд, д. 1; телефон: 8-495-692-62-66

Адрес электронной почты: stateduma@duma.gov.ru

подпись Романишина В.Н.
головного консультанта УГСК
УПРАВЛЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
СЛУЖБЫ И КАДРОВЫХ ВОДОРОДОВ
* * * * *
3